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ЗАЛЕЖНІСТЬ МІЖ ТЕМПЕРАМЕНТОМ ТА НАЯВНІСТЮ 

СИНДРОМУ ХРОНІЧНОЇ ВТОМИ 
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krivoroko@gmail.com 

Актуальність. Синдром хронічної втоми (СХВ) (1, 2) це одна з найбільш 

розповсюджених патологій теперішнього часу (2). Її розвиток пов’язаний з 

особливостями сучасного світу, якістю життя людини в розвинених містах, 

незадовільним санітарно-екологічним становищем та надмірним емоційно-

психічним навантаженням (3). У світовому масштабі СХВ страждає приблизно 

2.6% всього населення, слід зазначити, що до захворювання більш схильні 

жінки та дівчата (від 18 до 45 років) (3, 4, 5). Таким чином, ураховуючи велику 

розповсюдженість СХВ серед молоді дане обстеження є актуальним. 

Мета дослідження. Встановити залежність між типом нервової системи 

та наявністю чи схильністю до СХВ у студентів-медиків 2 курсу Харківського 

національного медичного університету. 

Матеріали та методи. У експерименті приймало учать 42 студенти-

медики 2 курсу Харківського національного медичного університету, різної 

статі та віком від 17 до 22 років. Тип вищої нервової діяльності визначали за 

допомогою опитувальника за Айзенком (6), а наявність СХВ - за 

опитувальником запропонованим С. Г. Комаровим (7). 

Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз отриманих 

результатів дозволив виявити, що серед усіх студентів, які приймали участь у 

дослідженні, СХВ виявлено у 21% осіб – 9 студентів, серед яких 22% юнаків та 

78% дівчат. 

Проведене опитування для визначення типу вищої нервової системи 

дозволило виявити наступний розподіл: 31% студентів мають сильний 

неврівноважений тип (СН); сильний врівноважений інертний (СВІ) – 21%; 

слабкий рухливий (СР) 14%; сильний врівноважений рухливий (СВР) – 33%.  
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Встановлено, що серед СН типу СХВ було виявлено у 46% та схильність 

до СХВ - 15%; серед СВІ – наявність СХВ 22%, схильність до СХВ 44%; серед 

СР типу СХВ виявлено у 17%, схильність 50%. 

Серед СВР типу СХВ не виявлено, а схильність до його появи становить 

29%, що свідчить про рухливість нервових процесів, їх помірну динамічність та 

лабільність. У досліджуваній групі найбільша кількість людей СВР типу, що 

становить 33%, що свідчить про найкращі показники їх психічної рівноваги: в 

них не виявлено СХВ у 71% та схильність була у 29%. Найбільша кількість 

СХВ була виявлена у СН типу – 46% цієї групи. Найбільша кількість схильних 

до СХВ була виявлена у СР типу і це становить 50% цієї групи. 

Проведене опитування дозволило зробити висновки про те, що вроджені 

особливості нервової системи є також запобіжником виникнення СХВ у СВР 

типу нервової діяльності: більше половини (51%) з опитаних дівчат цієї групи 

не мали ознак схильності до появи синдрому, серед юнаків також відзначалися 

максимальні показники резистентності до хронічної втоми (21%). Схожі 

результати були отримані серед юнаків групи СВІ несхильних до появи 

синдрому, але у дівчат цієї групи показник стійкості (11%) був менший за групу 

СВР (51%) майже у 5 разів. Ці результати також свідчать про роль нервової 

системи по відношенню до гальмування – здібність витримувати довготривалу 

дію гальмівного подразника без розвитку хронічної втоми в групі осіб СВР 

типу. 

Найбільша кількість студентів мала ознаки хронічної втоми в групі осіб 

які мали СН тип нервової діяльності (47%). Треба зазначити, що в групі СВР 

взагалі не було виявлено ознак СХВ у жодного опитуваного. Ця різниця 

свідчить про те, що у СН типу напрацювання нових умовних рефлексів є 

уповільнене та спостерігається швидкий розвиток зовнішнього гальмування у 

нових обставинах. Цей баланс гальмування та збудження у групі СН є менш 

сприятливим для придбання нових знань та навичок у студентів у порівнянні із 

групою з СВР типом нервової діяльності. 

Висновок 



1
0  

1. У сильного неврівноваженого та врівноваженого інертного, слабкого 

рухливого типів синдрому хронічної втоми не було виявлено приблизно в 

однакової кількості людей (33% - 38%). 

2.  Найбільша кількість синдрому хронічної втоми було виявлено у сильного 

неврівноваженого типу, а найбільша схильність була виявлена у слабкого 

рухливого типу. 

3. Найменша кількість синдрому хронічної втоми було виявлено у сильного 

врівноваженого рухливого типу. Усі показники сильного врівноваженого 

інертного типу коливались в однакових межах. 
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